

2021年7月22日 星期四  
編輯:陳斌 視覺設計:黃麗娜 檢校:孫廣冰 晶

# 管理更精细 城市更靓丽

## ——遼阳县开展“城市管理年”活动侧记

### 核心提示

城市是经济社会发展和人民群众生产生活的重要空间载体,是人类文明进步的见证。今年5月份,辽阳县全面启动了城市清洁行动,掀起了“城市管理年”活动的热潮。活动中,辽阳县上下联动,形成良好的工作合力,通过努力打造整洁有序、舒适亮丽的生活环境,加快建设更加美丽、整洁、有序、宜居的城市,推动县域城市管理高质量发展,从而全面提升辽阳县的城市竞争力。

### 改善城市形象 提升城市品位

辽阳县城管部门重拳出击,对城区店外经营、占道经商、户外广告牌匾、公共停车位私设交通桩和地锁等问题进行清理整治;市政部门加大对市政基础设施的管护和维修力度,清理城市小广告及多处积存垃圾;交警部门对城区交通隔离带进行清洗、更新;园林部门对公园、广场等绿地进行补植改造,增加绿化量、提高观赏性……盛夏时节,行走在辽阳县的大街小巷,整洁有序、舒适亮丽的城市气息扑面而来。越来越多的人感叹:县城是越来越美,生活越来越舒适了。

其实,这些变化,得益于辽阳县“城市管理年”活动的扎实推进。活动开展以来,辽阳县上下联动,各相关成员单位密切配合,形成了良好的工作合力,城市管理工作全面提升。辽阳县首先制定了《辽阳县全面开展“城市管理年”活动两年行动方案(2021—2022年)》,构建起“制度完善、机制科学、分工明确、责任清晰、运转顺畅、落实有力”的工作体系,明确了乡镇和部门的主体责任,工作任务得到层层落实。以城市管理科学化、标准化、智能化为导向,持续拧紧加压,激发内生动力,努力在辽阳市“城市管理年”活动中,争做排头兵,勇当先锋队。

不等不靠,迅速行动。辽阳县结合县情实际对占道经商、户外小广告、祭祀焚烧等12个方面的突出问题逐项出台了可操作的方案,全力以赴治脏乱、美市容、优环境。目前,全县对已征用土地大风车地块、马伊回迁区东侧绿地等处进行了彩化和播种野花,规模达2万平方米;共清除小广告4万余张、粉刷墙体立面5000余平方米;更换广告牌58块、路名牌标志牌80块,新增公益广告80处,新增广告信息栏26处;更换街路隔离护栏5000余延长米、绿植围挡5000余延长米;转运生活垃圾40余吨、建筑和其他垃圾200余吨,累计投入130余万元。一系列卓有成效的工作,让辽阳县“城市管理年”第一阶段有了一个良好的开端。

### 走基层·在一线 ZAIYIXIAN

## 草莓种植火了前杜村富了众乡亲

这里是辽阳夜晚最具烟火气的地方;这里的夜美景,吸引了众多游客前来打卡;这里的村民很自豪,多次放弃成为市民的机会……这就是辽阳县刘二堡镇前杜村。

水幕天空、音乐喷泉、美食广场、洁白的蒙古包,还有民俗风情浓郁的四合院……每夜幕降临,前杜村便分外热闹。游客和十里八村的村民会聚在这里,享受惬意时光。

“骡马高吊车晒轴,老头伤心小户愁,一日三餐喝不上粥,大姑娘眼泪往外流。”提起前杜村的过去,用村民李云波的话说,“那可真是穷掉



城市清洁行动过后,辽阳县城街区更整洁,公园更秀丽。

劉禹溪 摄

### 推进精致建设 实现共治共享



王洪昌 摄

健全各级城市管理体制机制,打造县、乡镇、社区(村)三级联动的城市管理工作格局;明确城市管理事项,完善规划、建设、管理等城市管理标准体系;强化各级城市管理监督指挥功能,建立完备的城市管理考核评价制度和舆论宣传体系;落实严格规范、公正文明执法的要求,加强城市管理执法队伍建设;建立投诉举报奖励机制,激发全社会共同参与城市管理热情……在为期两年的“城市管理年”行动中,辽阳县将努力实现上述五大目标。

按照实施精确规划、推进精致建设、强化精细管理的要求,辽阳县将以深入实施城市清洁行动为契机,以实施违建拆除和停车秩序整治为突

破口,广泛发动群众,激发参与热情,把人民满意作为城市管理工作的出发点、落脚点,集中力量解决社会关注、群众反映强烈的突出问题,不断提升城市管理智慧化、标准化、规范化水平,实现城市共治共建共享。

辽阳县坚持统筹谋划,牢固树立目标导向,结合本地实际认真梳理了占道经商、户外广告、祭祀焚烧等12个方面突出问题,逐项出台了可操作的专项行动方案,按照“提早动手、把握实际、精心谋划、早见成效”的工作原则,全面开展城市清洁行动,对背街小巷、农贸市场、居民生活小区等重点卫生死角部位进行过筛子式的整治清理。工作中,同步建立了城市管理周调度制度,认真

研判工作中存在的难点、堵点问题,构建了“制度完善、机制科学、分工明确、责任清晰、运转顺畅、落实有力”的工作体系,明确了乡镇和部门的主体责任,工作任务得到层层落实。

下一步,辽阳县将统筹谋划、建管并举。把城市管理与谋划项目有机结合,科学统筹、扎实推进。在完成征收尾工作的基础上,加速实施北达营棚户区改造等项目。同时,积极筹集、争取资金,推动实施县城城区内涝治理、首山大道维修改造、1万平方米背街小巷改造、人民街绿化升级、县体育公园建设等一批城建项目,努力为县域群众创造更加优良的宜居环境。

加快城市管理标准化,完成城市管理区域划定工作,形成电子地图,录入平台管理。辽阳县按照区域和道路两个维度,对全县实施分级分类管理,彻底明确管理区域,确定管理事项。出台城市管理作业标准,着手编制《县城街巷精细化管理标准》《园林绿化精细化管理标准》《环境卫生管理作业标准》等行业标准。

推动城市管理智能化,紧紧依托“市民通”APP及“辽阳县城管”微信公众号等资源,加快建设“辽阳县智慧城市”,打造集智慧路灯、智慧环卫、智慧防汛、智慧燃气、智慧水务、智慧热力等为一体的城市管理综合服务平台,切实解决“看到管不到、管到看不到”的问题。

### 给部门立规矩 给审批定时限 给企业添便利

## 辽阳县设立指挥中心全程服务项目建设

门负责人为成员的组织机构,建立了审批协调、项目代办领办、审批督查三个机制,搭建了指挥系统和微信服务两个平台,实现了项目信息实时共享。

辽阳县营商局全面梳理工程建设项目建设审批事项及环节,结合工程建设项目审批制度改革工作,对审批流程更进一步修改完善,大力优化审批流程,并制作多领域、全覆盖审批流程图。同时,自主开发了辽阳县建设项目指挥系统网站和手机APP,通过手机终端即可查看项目实时进展情况。

今后,凡是到辽阳县投资,符合国家产业政策,投资额超过1000万元的项目,其所有事项全部纳入项目受理范围。指挥中心负责从项目注册直至不动产证发放的全流程项目手续审批交办,统筹安排部署审批手续横向、纵向有效衔接,既方便又快捷。

此外,辽阳县还建立了追责问责机制,对审批超时的进行提示督办,对严重超时且拒不纠正的报请组织进行问责。

作为深化“放管服”改革的新举措,辽阳县通过设立工程建设项目建设指挥中心给审批部门立规矩,给项目审

批定时限,给办事企业添便利,运用制度倒逼审批部门从被动审批向主动服务转变,可有效解决建设项目办什么、怎么办、找谁办的痛点、难点、堵点问题。统一协调、高效运转的服务平台,权责统一、部门联动的工作机制,也将有力推动项目建设和县域经济高质量发展。目前,辽阳县梳理出下半年重点项目51项,预计总投资75.8亿元;其中亿元以上项目31项,预计投资68.2亿元;亿元以下项目20项,预计投资7.6亿元。年内预计实现固定资产投资20.5亿元。

### 速览 SULAN

## 林权交易项目网上竞拍成功

本报讯 辽阳县在农村集体土地经营权网络交易取得明显成效的基础上,又探索性地开展了林权项目交易。近日,辽阳县小北河镇将军房村以底价40万元提交的林权交易项目,被沈阳铭之航木业有限公司成功竞拍。

此前,辽阳县小北河镇将军房村以底价40万元提交了890棵林木的林权交易项目。作为辽阳首例林权网上挂牌竞价项目,在竞拍期间,该林权交易项目被竞拍者先后出价7次,最终被沈阳铭之航木业有限公司以45.6万元的价格竞拍成功,溢价5.6万元,溢价率14%。

该林权项目交易成功,标志着辽阳农村集体资产项目范围再一次扩大,通过产权交易平台竞拍,促进集体资产保值、增值,壮大集体经济,促进农民增收,为乡村振兴锦上添花。

## 乡村大喇叭奏响“交通安全曲”

本报讯 “请不要乘坐超员车辆,乘坐汽车要系好安全带”“骑乘摩托车、电动车要戴好安全头盔”……连日来,每天早上8点和下午3点半,辽阳县准时通过399个乡村气象大喇叭发布农村道路交通安全科普知识,持续扩大交通安全知识的群众知晓率和传播覆盖率,奏响了农村道路“交通安全曲”。

为切实增强农村群众安全文明出行意识和交通安全防范能力,从6月中旬起,辽阳县交警大队借助辽阳县气象局的“一键式农村预警信息发布平台”,协调县气象局工作人员在工作中宣传农村交通安全常识。辽阳县交警大队充分利用乡村气

象大喇叭覆盖面积大,村民喜闻乐见、广泛关注的优势,积极宣传驾驶农用车、电动车、三轮车违法载人以及驾乘摩托车不戴安全头盔、酒后驾驶、无牌无证等交通违法行为的危害,并结合近期典型交通事故案例,以案说法,教育引导群众远离不文明交通行为,共同维护安全稳定的农村道路交通秩序。

此外,辽阳县交警大队还通过悬挂条幅、发放宣传单等方式,持续巩固交通安全宣传效果,确保文明出行观念深入农村,扎根农村;充分利用应急广播的优势,结合恶劣气象预警信息,及时进行安全提示,全力维护农村群众生命财产安全。

## 多方合力开展司法救助

本报讯 “真心感谢检察机关和政府的帮助,让我们的生活充满了希望。”7月20日,回忆起领到国家司法救助金2万元的情景,周某一家道不尽对辽阳县人民检察院和辽阳县人民政府的感激之情。

这得益于辽阳县在开展司法救助工作中,改变了以往检察机关唱独角戏的模式,协调多方参与救助工作,形成工作合力。针对低保、就医、就学、就业等实际问题,辽阳县人民检察院与政府职能部门协调配合,采取倾斜政策,实施多元化帮扶救助措施,解决涉案人

员的生活难题,及时化解社会矛盾,有效维护社会稳定。

今年以来,辽阳县人民检察院更新司法救助理念,强化主动救助意识,由“坐等材料”转变为“下访问案”,聚焦群众“急难愁盼”问题,用心用情做好事、办实事、解难题。在办理刑事申诉、审查批捕、审查起诉、民事监督等案件中逐案排查,发现需要救助的做到“应救尽救”。截至目前,辽阳县人民检察院已办理国家司法救助案5件,发放救助金8万元,传递了司法温度,彰显了人文关怀,提高了司法公信力。

## 规范停车收费维护消费者权益

本报讯 严格执行明码标价规定,诚信经营;不得超标准收费,不得改变规定的计价方式……7月21日,为规范停车场收费行为,维护消费者合法权益,辽阳县市场监督管理局就规范各停车场经营者的收费行为发出提醒告诫。

辽阳县要求各停车场应在车辆停放和收费地点醒目位置设置收费公示牌,收费公示牌应标明收费车辆类型、收费标准、计费方式、免费停放时限、12315价格投诉电话等内容,不得在标价之外收取未予标明的费用。实行政府定价的经营性停车场必须严格执行政府定价。各停车场经营者在明确公示收费项目

和收费标准等情况的同时,要严格履行价格承诺,严禁在节日乱涨价和变相涨价。

自提醒告诫函发布之日起,各停车场经营者将开展自查自纠,进一步规范收费行为。针对收费不公示或公示不规范的,辽阳县市场监督管理局将依据《价格违法行为行政处罚规定》第十三条规定,责令改正,没收违法所得,并处5000元以下的罚款;对于不执行政府定价,超标准收取停车费或擅自制定属于政府指导价、政府定价范围内服务价格的,责令改正,没收违法所得,并处违法所得5倍以下的罚款;没有违法所得的,处5万元以上50万元以下的罚款等。

### 图说 TUSHUO

## 供电一站式服务便民利民



为持续优化电力营商环境,国网辽阳县供电公司积极与辽阳县营商环境管理局沟通、协调,正式进驻辽阳县便民服务大厅,设立供电便民服务窗口,为用户办理“更名”“改类”“缴费”等各项业务,一站式服务提升了用户的办电体验。

目前,辽阳县供电公司供电便民服务窗口平均日接待咨询70余件次,受理缴费业务20余笔,受理用电变更业务10余笔,实现了“让数据多跑路,让群众少跑腿”。

本报记者 严佩鑫 摄

本版稿件由本报记者严佩鑫采写